

# 环卫阿姨在杭州过了14个春节

本报首席记者 王湛  
通讯员 张静 张莉娜

不请假、不休假，环卫工人杨承梅的这个春节和工作一起度过。正月初七，很多人结束休假开始上班，而杨承梅过年期间一直在岗。早上4点，她已开启新的一天。而今年，是她在杭州度过的第14个春节。

全职主妇陈洪翠的一天围绕着两个孩子，洗衣做饭、辅导功课。今天，孩子的同学来家里玩耍，陈洪翠现在要围着三个孩子转了。

大年初五，这两对家庭都聚在杭州Do都城，参加“萌娃贺新春 游园寻年味”的活动，热热闹闹迎春节。

早上7点半，环卫工杨承梅打扫完自己负责的道路区域，就陪儿子向健匆匆赶去杭州Do都城。一个半小时的路程，环卫工的橙色职业服她还穿在身上来不及换掉。

活动已经开始，向健和同来的小朋友加入舞龙队列，扭、挥、仰、跳，卖力舞动大龙。杨承梅在一旁看得合不拢嘴，变换着位置给儿子拍照。

一锅糖稀热气腾腾，吹糖人的师傅邀杨承梅和向健一起做只小狗。舀一勺糖稀，师傅手把手教。几下挥动，晶莹剔透的糖画小狗出现了。杨承梅尝到儿子做的糖画，“好吃，儿子做得好吃。”

舞龙、画糖画、写福字，这是48岁的杨承梅第一次和9岁的儿子如此亲密互动。

杨承梅是重庆人，2004年来到杭州。儿子出生八九个月后，她干起环卫工的工作。现在的她负责清理祥园路一段500米的路程。

一年5天年休假，没有周末。每天早上4点起床，5点准时开工。闲下来的时间，她就从制衣厂里拿几件衣服回来加工，两天缝一件，完成一件就有三四十元的工钱。这些钱，她要用来改善家里的伙食。

今年是她做环卫工的第9个年头，也是她和丈夫一起在杭州度过的第14个春节。杨承梅的丈夫在工地上做小工，大儿子和儿媳也在杭州生活，80岁的婆婆也待在他们杭州的出租屋里。全家人都没有回重庆过年。

“有些人请假回去过年，我们就顶顶岗位加加班，比平时稍微忙一些。”杨承梅的春节



吹糖人的师傅(右一)邀请杨承梅和儿子画糖画。

在工作中度过，她没觉得可惜，过年坚持上岗，不耽误一家人在一起，“还有双倍工资。”

今年过年，杨承梅去市场上挑了些猪肝、猪耳朵和猪腰子，买了只鸡。丈夫喜欢吃牛肉，她也买了一斤。“家人喜欢吃，客人来了也能招待。”

“我们吃重庆的麻辣味儿，很能吃辣。”年三十晚上，年夜饭比平时丰盛，多了不少肉，杨承梅都做成了家乡的麻辣味道。

杨承梅说，“过年和平时一样，没什么特别的。”没给儿子买新年礼物，也没给儿子发红包，吃完年夜饭就去马路上逛逛。这次Do都城公益新春游园会的活动，也是杭州市市容环境卫生监管中心替她报的名。

“以前和孩子的相处就是放学回家我让他做作业，今年很开心，这是第一次陪儿子跟同龄的小朋友参加活动。”

杨承梅说，“儿子开心，我们就开心。”

# 年前到四季青买新衣 他们是最后一批客人

大年三十的晚上，陈洪翠炖了一锅排骨。她知道两个孩子喜欢吃鸭舌头，给他们买了当惊喜。汤圆和饺子是大年初一要吃的，她也准备了。除了吃的，她还做好了出行计划。大年初三，全家人要去游西湖。大年初五，带着两个孩子去Do都城参加新年活动。

陈洪翠的丈夫董必旗是台州人，夫妻两人来杭州已有七八年，女儿陈小玉(化名)和儿子董小鑫(化名)也在杭州上小学。今年春节，他们没有回家乡，“票不好买，回去过年开销也大。”

陈洪翠知道，“每年年底四季青都有甩货，我觉得越晚越便宜”。农历二十八那天上午10点，全家人出动。四季青里，不少店面已经关门歇业。“逛的时候有人喊还有两三个小时就关门了，我们看到便宜的就买了。”

陈洪翠给女儿买了一套衣服，花了130元，给儿子买了一件羽绒衣，花了150元，还给两个孩子一人买了一双鞋。逛到下午两点半，四季青关灯、关门，他们成为年前四季青的最后一批客人，她和丈夫却没有下手买自己的衣物。

全职做家庭主妇，陈洪翠把生活安排得井井有条。每天早上六点半起床给一家人做早饭，七点半送两个孩子上学，八点回家搞卫

生。下午孩子放学她就去接，回家以后围着两个孩子做家务。

空下来的零碎时间，“我平时就拿些手工来做，做花、串珠子，做完拿去交货。”陈洪翠说，从早上做起，熬夜做到晚上十一二点，一天就有四五十块钱的收入。如果到傍晚五六点，就只有二三十块钱。做手工的收入，并不是稳定的，“还要看每天有没有活干。”

陈洪翠的丈夫是汽配送货员。陈洪翠形容，这个职业“日晒雨淋，就像送外卖的”。早上8点到晚上8点，将近12小时的工作时间，“车子内部的零件、外面的装潢，只要有人要货，我们就要打包发货送去给客户。”

Do都城的新春游园会上，董必旗还是没有到场。陈洪翠没有抱怨，“也习惯了，孩子他爸工作辛苦，为了这个家很少停下来休息。”

下午的职业体验中，姐弟俩也像大人般选择感兴趣的职业应聘、工作、赚钱。短短几个小时，两人赚到不少Do都市。陈小玉和董小鑫用自己赚的Do都市体验手工活动，做了戒指和许愿瓶送给父母，“爸爸妈妈都很辛苦，我们希望快快长大，让他们可以好好休息。”

陈洪翠说，她只希望两个孩子“健康成长，顺其自然”。



陈小玉和董小鑫在Do都城舞龙。